

28 February 2019

Cobo Social

"陶輝 太多顏色的世界令我們最終失明"

Link: <https://www.cobosocial.com/dossiers/tao-hui-edouard-malingue-solo/>



Installation view, Tao Hui, 'Rhythm and Senses' at Edouard Malingue Gallery, Hong Kong. Photo: Kwan Sheung Chi. Courtesy of Edouard Malingue Gallery.



Installation view, Tao Hui, 'Rhythm and Senses' at Edouard Malingue Gallery, Hong Kong. Photo: Kwan Sheung Chi. Courtesy of Edouard Malingue Gallery.

陶輝最新的展覽《節奏與知覺》，是他第一次跟馬凌畫廊合作舉辦的個展。他去年曾經入圍 Hugo Boss 亞洲新銳藝術家大獎，可見他的錄像創作手法已經成熟，並廣受肯定。然而，觀眾會發現，以往主要以拍攝錄像為創作手法的他，今次出現了重大的轉向，更多以裝置或組合現成物敘事，只親自拍攝其中一段錄像。到底他的轉向原因是什麼、效果如何？

TEXT: Fizen Yuen

IMAGES: Courtesy of Edouard Malingue Gallery and the artist

和陶輝在畫廊碰面，會發現他是一個柔軟的大男孩，一邊說話，一邊會把玩衛衣上的索帶，語調溫柔但話說得明快清楚。在他口中，他在北京是一個宅男，每天在家上網、晚上六時後肯定不工作、離開北京十天就會很想念北京。「之前的狀態特別不好，本來很想把展覽推遲，但 Lorraine (馬凌畫廊總監) 說，『你既然想做，還是要把它做出來，不然你之後就會失去想做的感覺』，然後我說，那我就好好做吧。忙碌了一個月，他們幫我做了很多工作，很多裝置是我把設計稿給他們，讓他們幫我製作的。」在展覽開幕看見他時，他皮膚有點敏感，可能是辛苦一輪的後遺症，幸好，展覽獲得一致好評，一切辛酸也是值得的。

大眾生活是我關心的東西

陶輝的作品追求真實，雖然不會像紀錄片般，直接紀錄生活，但觀眾總能從中抽取一些中國大眾生活的元素。他認為，藝術必須跟生活息息相關，「你對環境瞭解、有興趣表達，作品的呈現才會較真實，如果作為中國藝術家，又沒有在美國居住，但做的都是關於美國的作品……可能有人會覺得有趣吧，但我會覺得沒有什麼力量。」

陶輝經常提到，追溯自己成長階段，一個不可或缺的元素就是電視。電視節目少有深入的探討，但換個角度看，卻最能觸及觀眾表層的感覺，「大部分大眾都是為了娛樂，但藝術作品是為了思考，兩者的目的完全不同，但大眾媒體作為一種傳播形式，其實很有作用，就像一個窗口，將想表達的訊息直接推給大眾。普通觀眾去美術館看作品，可能一個作品堅持不了多久，但放到網絡上，他反而會把它看完。我覺得從傳播性的角度，大眾媒體有很多東西可以值得學習。」

時至今天，電視的傳播力慢慢下降，連他自己也坦言每天上上抖音，時間就飛快流逝。手機屏幕已經取代電視，成為世界的一扇新窗口。在這個背景下，陶輝也迎來自己藝術創作其中一個重大的轉向：以往他的創作媒介都是錄像，但今次展覽他卻展示了大量的裝置，錄像只佔一小部份，「可能跟成長有關係吧，我之前的作品都是跟電視媒體有關係。但是今次已經涉及到手機、社交軟件，不再是電視世界的東西。我覺得隨著世界變化，媒體在不斷更新，可能我永遠追隨的都是大眾媒介有關的媒介。」雖然他沒有言明，但退後一步思考，當錄像已經成為大眾觸手可及的事，如何讓觀眾有一個新的角度看見他錄像中提出的問題，或許是他的考量。



Tao Hui, 'The Duck of Tehran', 2014. Courtesy of A Thousand Plateaus Art Share.



Installation view, Tao Hui, 'Rhythm and Senses' at Edouard Malingue Gallery, Hong Kong. Photo: Kwan Sheung Chi. Courtesy of Edouard Malingue Gallery.

錯置感的遊戲

他慣常以錄像作為表達手法，並非因為錄像在這個年代較受歡迎，而是因為他發現自己觀察方式，和油畫系教的觀察方式很不一樣，「觀看每一個東西都是很具象的，你畫素描時畫一把椅子，形一定要像一把椅子，畫到它的立體感、空間感，才可以達到效果。」他苦笑，「如果你要看空氣、看天空，我只能看到雲，我看不見其他東西。所以我覺得在畫畫方面已經沒有什麼作為了。」他分享，自己傾向先觀察具體事物帶給自己什麼感受，然後再從感受中發展出作品。

然後，他會用感受重新塑造一個作品的外在，令作品看起來有一份錯置感，當外在跟觀眾認知的內在不協調，觀眾就會開始思考，落差出現的原因，再調節自己理解世界的視角。例如他的舊作品德黑蘭的黃昏，他就安排了一名伊朗演員重新演繹梅艷芳在最後一次演唱會中的女性自白，提出不同地方的女性面對的共同問題，又令人思考婚姻框架下的被動的女性；又例如談身體，他就扮演成穆斯林女性，配音用上老人的聲線，談的是身份。這個不斷轉換外在和內在的遊戲，是他貼近「真實」的方法。「世界上很多東西都有很多層次，不是一個具體單一的東西，所以後來我就會嘗試加入不同的清新角度，令他變得更豐富和層次感。」

陶輝這種思考模式，固然令人想起現代藝術之父杜象，提出改變觀看的方式，改變物件意義的作品《噴泉》。所以，有人也會稱陶輝的作品是一種幽默的「惡搞」。不過，筆者認為陶輝不同之處在於，他的重點是「加入層次」，而不是像杜象般「顛倒」。這種加入，比起杜象，明顯來得謙卑和溫柔。或者，這也跟中西方兩套截然不同的文化意識有關。「我小時候住的地方是一個小村莊，每家每戶都是彼此認識的，像一個熟人社會，如果家裡有什麼事情，鄰居都會過來幫忙。我爸爸去世的時候，村裡的阿姨、叔叔都會過來幫忙。」在農業社會，人和人關係緊密，做事需要考慮別人的感受。常說一個人的作品會反映他的性格，現在看來，也會反映他的成長背景。

多元對比中觀照世界

雖然今次他拓闊了創作的媒介，但他追求的多元性和層次感，亦見於今次展覽中裝置之間形成的關係。走進展覽，會發現陶輝將空間切成三部分，每部分以一道藍色PVC百葉門區隔。第一部分，展示了兩組作品，一邊是他用全息技術拍攝的兩個模型建築，觀眾只可以在正面才可以看到建築模型的影像。在全息技術的效果下，建築變得真偽難辨，原應是立體的建築物，也變得平面、單一；在空間另一邊是一架手推車，上面載有三色的電視屏幕，彷彿隱喻所有事物無可避免地轉化在屏幕上的資訊，再繼而變成商品。

打開藍色的百葉門，會進入一個氣氛截然不同的空間。陶輝用一個直立的大屏幕，展示自己最新的錄像創作。在這次作品，他邀請了一名聲線像中央廣播員的女士，以老派廣播的聲線，配合他戲仿潮流視頻軟件抖音製作的影片，讀出一些較深層次的心聲和對白。與此同時，又留意到他在背景加入一段有節奏感的聲軌作為襯托。他用一種模式化的方式去演繹一種表面上脫離電視模式的個人媒體時代，這個新的時代，又是否已經成為另一種模式？

串連之下，會閱讀到藝術家設計了層層的對比，例如，安靜和喧囂的對比、大與小的對比、單調和豐富的對比、色調的對比。而這些表層的印象，每一層都有反思空間，令觀眾反思現今時代處於一個怎樣的狀態。舉例說，影片中烘托出一種熱鬧氣氛，熱鬧本身是正面的，但藝術家如何設計空間，繼而影響觀眾如何感知這份熱鬧，細緻地令人感受到其中過於喧囂的孤獨，就相當考功夫。雖然今次作品的數量不多，但他用簡單三個場景，已經勾勒出這個時代的特性，背後一定經過不少雕琢。



陶輝《節奏與知覺》

2019年01月10日 – 2019年03月9日

香港馬凌畫廊

一開始就考慮到政治

在最後一部分的展覽，陶輝用一個既像建築、既像控制台的空心裝置，展示了一些中國古代文化的短片，並刻意配上與畫面不協調的聲音。加上控制台的設計，容易令人聯想到政治和權力影響世界如何接收資訊。

他表示，今次創作和過去一樣，都是以個人經驗出發，開始設計展覽時，已經考慮到宏觀政治環境。但他強調，自己不是打擦邊球，「很多人對政治的瞭解很片面，覺得政治就是對抗政府，或是向權力機構作出反應，但我覺得在生活裡面做任何一件事情都是一個政治效應。有些擦邊球的作品，我覺得還是太簡單了，藝術本身就是一個很豐富的媒介，有豐富的含義在內，如果你太直接太簡單，那就不是藝術，只是一個行為而已。」陶輝在展覽的開始與終結，同樣用上建築的意象，似乎隱喻了政治和生活之間互相影響的關係。至於為什麼會是空心的、空心的又是什麼？這些留待觀眾來到展場慢慢推敲。

在每個舉動都是政治的年代，他直言，自己還在努力嘗試用其他媒介切入大眾，「網劇、電影一直在準備，其實藝術作品也是針對對藝術感興趣的人，但是特別在中國，很多人沒有接受美學的教育，對藝術完全沒有概念，如果在大眾媒體中，加入一些你個人藝術的角度，我覺得是很好的事情。」他經過創作上的轉向後，接下來的發展如何，值得我們期待。